



親子王 Vol. 218 12/6 P.68

採用 低碳交通工具

全球正面臨能源短缺危機，各國紛紛制訂能源節約方案，倡議可持續發展、低碳生活模式等來處理問題，近年席捲全球的單車熱便是其中一種實踐低碳生活方式。今次就讓我們探討這個通識課題。

若以單車普及的程度來看，歐盟各國的成效最為顯著，這是由於歐盟各國認同單車普及有助提升人民的生活素質，市區內處處可見單車的蹤影。以荷蘭為例，當地平均每人擁有1.11部單車，七成半中學生以單車作為代步工具。而國土面積43,094平方公里的丹麥，全國的單車徑長達11,000公里，首都哥本哈根更由於成功推廣單車代步而獲得「2014年歐洲之都」殊榮。此外，倫敦於2013年在市長的建議下首設單車專員一職，最新方案包括建立一個貫穿全市的單車道路網絡，務求將倫敦變身成單車城市。亞洲方面，日本和台灣就推廣單車普及制定若干措施，當中包括日本的單車通勤、大型單車停車場；台灣的單車道路規劃等等，都是有效的便民措施。

雖然在香港推動以單車代步受到不少客觀條件限制，但我們仍可以嘗試其他方式在交通方面實踐低碳生活。例如多以港鐵、巴士等大型運輸系統為主要代步工具；使用私家車時多考慮載客量是否過少；在時間充裕的情況下步行到目的地。若父母能夠在日常生活中多加注意，身體力行，相信子女能耳濡目染，自幼養成良好的低碳生活習慣，為地球資源的可持續發展出一分力。

家長如對通識教育科課程感興趣，歡迎登入通識教育網上支援平台（網址：<http://ls.edb.hkedcity.net>），當中有更多參考資料。■

